

“气象科技帮俺圆了产业振兴梦”

□记者 付永奇 实习生 王丹

“这个时节垄栽红薯，要浅栽、多埋、少露头，确保成活率、结果多……”7月1日，在商水县姚集镇联丰农机农民专业合作社七彩蜜薯种植基地，“全国红薯大王”卢龙威蹲在二三十厘米深的红薯垄沟内拿着一根红薯秧一边向社员做示范，一边对前来调研的市、县气象局科技人员说，“我这人嘴笨，但是一说起红薯，总有说不完话……”

卢龙威今年35岁，大学毕业在外闯荡几年后返乡和妻子伍楠楠一起开展蜜薯种植。由于对蜜薯栽培技术、种植条件研究不深、不细，前几年只能挣个辛苦钱。

2015年，他们遇到开展科技下乡的市、县气象局科技服务小分队，技术人员帮助他学习红薯种植对气象条件的要求，引导其正确使用“天象”APP(河南省气象局开发的天气软件)。商水县气象局局长纪文华还把他拉入种粮大户微信群，实时接收各类预报预警信息，引导他

充分利用姚集镇区域气象观测站提供的温度、湿度、风速等实况信息，合理控制红薯各个时期的生长，提高产量。能吃苦、善动脑的卢龙威很快掌握了蜜薯对土壤、温度、湿度、养分等方面的要求技术，抛弃传统粗放种植方式，实现精耕细作。两年后，他便成为当地有名的蜜薯种植专家。

“天气预报说明天有雨，我一大早就安排社员加班把最后200亩蜜薯秧在下雨前栽种完毕。这场雨不但能节省3000多元的浇水费，还能保障苗齐、苗壮。”夏至过后，正是晚茬蜜薯栽种的最好时节，开展有脱毒红薯育苗销售的卢龙威夫妇非常繁忙。“这阵子在配送周边农户的订单红薯苗，每天不知道要跑多少个村庄和农户，忙得顾不上吃饭。”卢龙威的脸上洋溢着笑容。

随着事业的发展，夫妻俩成立商水县联丰农机农民专业合作社，流转1700亩土地，种植适合本地褐土、潮土生长的“薯班长”“板栗薯”“冰糖心”等7个品种，

开展红薯育苗、种植、储存、深加工、销售“一条龙”服务。“有气象服务加持，我们后盾强大了许多，干劲更足了，气象科技帮俺圆了产业振兴梦！”卢龙威说。

到2022年底，联丰农机农民专业合作社社员已有1200多户，带领周边20多个村庄的600户农民走出“合作社+基地+农户+科技”相结合的发展道路，种植的蜜薯和加工的薯制品畅销北京、海南、河北、广西等地，并开辟韩国、日本市场，合作社年收入1000多万元，帮助100多户贫困户脱贫致富。卢龙威先后获得“中国红薯优秀种植大户”“全国红薯大王”“周口市新型农业经营主体带头人”等荣誉称号，今年被评为“全国农业农村劳动模范”，一同艰苦创业的伍楠楠也当选为商水县人大代表。

“荣誉是鼓励，更是鞭策。我们将带领乡亲们撸起袖子加油干，力争红薯种植面积突破5万亩，带领更多乡亲勤劳致富奔小康，为乡村振兴作贡献！”卢龙威信心满满地对市、县气象局科技人员说。②18

时代阳光

马国强中国人物画

作品展在市美术馆开展



□记者 王晨 文/图

本报讯 7月1日，“时代阳光——马国强中国人物画作品展”在市美术馆开展，近百幅精品佳作集中亮相，吸引了不少美术爱好者前来参观。

据悉，本次作品展以庆祝中国共产党成立102周年为主题，由省文学艺术界联合会、河南日报社主办，省美术家协会、省中国画学会、省美术馆、周口市文化广电和旅游局、周口市文学艺术界联合会、大河美术报承办，将从7月1日持续到7月7日。

此次展览共展出马国强近百幅精品力作，充分体现了马国强强烈的传统文化内涵与笔墨精神。马国强是当代中国画坛具有重要影响的实力派水墨人物画家，现为中国画学会副会长、中国国家画院研究员、中国美术家协会理事、中国美协中国画艺委会委员，其代表作品有《春暖》《淡淡的晨雾》《山雀》等。他的作品多取材于现代生活、民族风情和历史人物，画面人物造型准确生动、夸张适度，线条流畅飘逸、风动道劲，墨色浓淡有致、虚实相应，具有较强的东方韵味与较强的现代审美情趣。②18

张玉萍泥塑惊艳亮相首届中国民间艺人交流大会

□记者 徐松 文/图

本报讯 6月30日上午，首届中国民间艺人交流大会在浙江省衢州市文化艺术中心开幕。河南省省级非物质文化遗产“郟城泥塑”第六代传承人张玉萍应邀携16件泥塑作品(包括丹钧瓷泥塑8件、原生态泥人8件)参加首届中国民间艺人交流大会。

此次大会由中国民间文艺家协会、浙江省文学艺术界联合会、中共衢州市委宣传部联合主办，浙江省民间文艺家协会、衢州市文学艺术界联合会、衢州市民间文艺家协会等单位具体承办。大会的主题是“创造性转化、创新性发展——打造中国民间文艺新高峰”。

浙江衢州的宣传语是“南孔圣地 衢州有礼”，为了“应景”，张玉萍现场即兴创作了泥塑作品《衢州娃》，表现了一名衢州儿童神采奕奕、笑容满面、朴实自然、彬彬有礼，受到观众一致称赞。

本届大会聚集了全国的民间能工巧匠，共展出郟城泥塑、陶瓷、刺绣、漆艺、织染、民间美术等60多个民间艺术门类200多位民间艺术家的手工艺精品。

据了解，张玉萍现任郟城县第五实验中学美术教师，其陶瓷泥塑作品多次荣获国家及省级陶瓷艺术展大奖，2023年3月，其创作的丹钧瓷泥塑作品《竹报平安》荣获“巾幗瓷韵河南省女陶艺家精品展金奖”。②7



张玉萍现场即兴创作了泥塑作品《衢州娃》

环龙湖畅跑 庆党的生日

周淮两地跑友试跑

淮阳龙湖湿地半程马拉松

□记者 郭坤

本报讯 7月1日5时，周淮两地百余名跑友试跑2023淮阳龙湖湿地半程马拉松，以自己最热爱、最擅长的方式为党庆生。

试跑起点位于淮阳区伏羲文化广场，经蔡河南路、宛丘南路、弦歌东路、龙都大道、朝祖大道折返、龙都大道东辅路、伏羲文化公园，回到伏羲文化广场，全程21.0975公里。

据了解，2023淮阳龙湖湿地半程马拉松暨奔跑中国淮阳站，由周口市文明办、周口市教育体育局、周口市体育总会、周口市慈善总会、淮阳区人民政府主办，周口马拉松赛组委会、淮阳区教育体育局、淮阳区慈善会承办，拟于9月9日举行。①6

老兵生动讲党课 红色精神薪火传

□记者 徐松 通讯员 丁三军

本报讯 为庆祝中国共产党成立102周年，进一步深化党史学习教育，近日，郟城县■南街道退役军人服务站邀请辖区参战老兵王永全到友谊社区开展“聆听老兵故事、践行入党初心”主题党日活动。

今年68岁的王永全1977年入伍，1979年参加对越自卫反击战，时任原武汉军区某班班长，荣获集体三等功一次，

个人三等功一次。

王永全用质朴的语言、真挚的情感，以《赓续战斗精神 坚守初心使命》为题，结合自身火线入党及从军经历，从战前训练、埋伏敌前沿、炮轰板就村、取水侦察等方面带领大家一同追溯战斗经历，回顾那段难忘的峥嵘岁月。同时，以老战士、老党员的身份，鼓励大家珍惜今天的幸福生活，坚定信心跟党走，弘扬共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好的时代主旋律。

主题党课结束后，王永全带领全体党员干部及退役军人，面对鲜红的党旗，高举右手，重温入党誓词，接受党性洗礼。

一场别开生面的主题党日活动让人备受感染，在场的党员干部、退役军人纷纷表示，将以此次主题党日活动为契机，以先进模范为榜样，进一步发扬党的光荣传统和优良作风，不忘初心、牢记使命，切实在学习教育中激发工作热情和奋斗精神，以更加奋发有为的精神状态推动■南街道各项工作实现更高质量发展。②7